

鹿角蕨：

## 上墙的植界新宠

海南日报记者 张期望 实习生 韦嗣愉

第26届冬交会琼中馆展出的何其美鹿角蕨。  
海南日报记者 李天平 摄

## 云南野生鹿角蕨为“国保”植物

2023年底举办的第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,琼中馆内一株形若鹿角的蕨类植物成了耀眼的“明星”,吸引许多参会的市民游客停下脚步拍照打卡。这盆摆放在架子上的鹿角蕨如此“吸睛”,缘于它的高颜值。

“尽管鹿角蕨属于热带植物,但在海南却未发现野生的。”海南师范大学生命科学学院老师张凯介绍,海南热带雨林尚未发现野生鹿角蕨,海南居民可以在兴隆热带植物园看到人工栽培的品种,也可以在省内各大花卉市场看到它们。

此次冬交会展出的鹿角蕨,是一名蕨类爱好者从云南购买带回的小盆景,经多年细心照料,目前其叶片已长至近两米长。鹿角蕨属植物属水龙骨科,全球共有18个原生种,琼中馆展出的品种为何其美鹿角蕨。

鹿角蕨属植物主要分布于非洲、亚洲、大洋洲和南美洲的热带、亚热带地区。中国原生的鹿角蕨属植物仅鹿角蕨一种,已被列为国家二级重点保护野生植物。这一品种生长于云南省盈江县自然保护区,缅甸、印度、泰国等国亦有分布。

西双版纳热带植物园经济植物推广站组培室将采自园内的鹿角蕨孢子和叶片进行无菌培养,已成功培育出植株。

在一些种植者看来,鹿角蕨名字中的“鹿”字,与“禄”谐音,具有美好的寓意。然而在云南盈江,鹿角蕨还承载着另一种寓意——父母不干涉儿女的婚事。当地人将原始森林中附着在树干或树枝上的鹿角蕨称为“树衣”,民间流传着一个凄美的传说:一对相爱的恋人因父母反对无法结合,两人逃进了森林,靠吃野果、喝山泉水度日。半个月后,疲惫不堪的他们来到一条河边,将被荆棘“割”破的衣物挂在树上,跳河殉情。后来,这些破烂衣裳变成了林中的鹿角蕨,即“树衣”。

## 18种鹿角蕨风姿各异

在地球生命进化史上,古老的蕨类植物曾扮演过重要角色。它们与藻类、



银叶鹿角蕨。资料图

海南坡鹿。  
海南日报记者 袁琛 摄

鹿角蕨被人们搬入室内栽培后,通常以“壁挂板植”的形式出现。顾名思义,人们借助板子及水苔等附着物,将鹿角蕨悬挂起来,让它们成为墙壁上的一种装饰物。这种栽培方式,与鹿角蕨在雨林中的生存方式相似,有利于通风透气。

当然,现代人在自己的一方小天地里种植鹿角蕨,除了考虑美好寓意,更重要的,还是因为喜欢它们的形态美。

18种鹿角蕨形态各异、各美其美。马来鹿角蕨、马达加斯加鹿角蕨,因营养叶上形态奇特且不中断的纹理,像猴脑纹,分别被称为“亚洲猴脑”“非洲猴脑”;皇冠鹿角蕨“个头”大,营养叶厚而高耸,顶端裂开形如皇冠,孢子叶长而扭曲,长度可达1米;爱丽丝鹿角蕨(肾形鹿角蕨)的孢子叶较宽,形状有点像人的肾脏;象耳鹿角蕨的孢子叶巨大且不分叉,似大象的耳朵,因而得名;二歧鹿角蕨相对比较容易养护,种苗繁殖技术成熟,在市场上比较容易买到……

记者采访了解到,目前市场上不同品种的鹿角蕨售价高低不一,常见的品种几十元到一两百元一株,品种稀缺、品相好的鹿角蕨,可卖到几千元甚至上万元一株。比如女王鹿角蕨,“身高”可以长到3.5米以上,而且叶色清新,形状灵动流畅,自带仙气。正因如此,品相好的女王鹿角蕨售价较高,可谓“贵”气十足。

## 喜温暖湿润很好养

“不仅漂亮,鹿角蕨能成为新晋网红植物,也因为它比较容易栽培。”在海口滨江路的海南花卉大世界内经营一家绿植店的陈东介绍,他种过几种鹿角蕨,感觉种植难度不大,“苗上墙以后,一般一周浇一次水,它需要的肥料也很少”。

在店内,记者看到马来鹿角蕨、皇冠鹿角蕨、银叶鹿角蕨等几个品种的鹿角蕨在售。“水苔是蓬松透气的,把水苔固定在板子上,把苗栽在水苔中间,最后把板子悬挂在墙壁上。”陈东一边操作,一边介绍鹿角蕨“上墙”的几个步骤。

据介绍,鹿角蕨虽为热带植物,但也不能长时间暴露在阳光下,室内栽培,最适宜的温度为15~26℃,空气湿润、通风条件好为佳。海南的气候非常适合种植鹿角蕨,但“植友”们也应该在冬季气温较低时,给鹿角蕨“保暖”。

如果你嫌“上墙”太麻烦,也可以选择盆栽鹿角蕨,不过最好在盆壁上钻几个直径2厘米到3厘米的孔,在盆壁、盆底处放一些树皮或碎木片,再将蓬松的苔藓、腐叶土、锯末等倒入盆内,栽下鹿角蕨苗。

海口市民张翰一直很喜欢在家里摆弄花草,去年12月他从网上买了一盆何其美鹿角蕨幼苗和一盆马来鹿角蕨幼苗放在客厅里养。“再养几个月,等它们长大一些,我就把它们挂上墙。”张翰介绍,他在社交媒体上看到很多关于鹿角蕨栽种养护技巧的视频,觉得这种像“包菜”一样的绿植很可爱,就决定买两盆“试试手”。

在许多植物爱好者看来,长相独特的鹿角蕨充满了野性之美、优雅之美,是“来自大自然的艺术师”。把它们安放在公园里、绿道旁,或布置于客厅、书房、走廊的墙壁上,可以营造一种立体的美感。“鹿角蕨可以净化室内空气,从健康的角度来说,对人体也是有利的。”张翰说。☐

苔藓一起“登”上荒凉、炎热、被强紫外线笼罩的陆地,顽强存活,最终创造一个潮湿、丰盈、生机勃勃的陆地森林王国。

常见于雨林的蕨类,大都有着喜温暖阴湿的脾性,鹿角蕨属植物也不例外。鹿角蕨的底叶(即营养叶)通常呈圆形或椭圆形,远观似“包菜”,叶片较厚,植物爱好者称其为“脸”;从营养叶上方长出的孢子叶宛如分叉的鹿角,形态多样,植物爱好者称其为“手”。在野生环境中,营养叶紧贴树干生长,负责收集水分和营养物质,而孢子叶成熟后由绿变褐,长出孢子,承担繁殖后代的工作。